

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.291-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Jueves 18 de Febrero de 1937

“Queremos a España una e indivisible, bajo la égida de un Estado nuevo.”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 17 de Febrero de 1937.

Ejército del Norte

Quinta división: Sin novedad.
Sexta división: En el frente de Santander, el enemigo inició un ataque sin importancia, que se rechazó fácilmente.
Octava división: En el frente de Asturias, hubo un ataque a Escampero, rechazándose al enemigo, con numerosas bajas.

Cuerpo de Ejército de Madrid

División de Avila: Sobre el armamento recogido en la rectificación del frente en el día de ayer, figuran 35 fusiles más recogidos hoy.

División de Soria: Sin novedad.
División reforzada de Madrid: Se rechazó un ataque en la parte del Parque del Oeste.

Frente a La Marañosa, un ataque de una brigada internacional enemiga, fué deshecho por el fuego de nuestras unidades. Se destruyeron dos de los seis tanques que apoyaban a los combatientes. Son numerosísimas las bajas abandonadas sobre el campo, por el enemigo.

En el frente al Este del Jarama, continuaron progresando nuestras tropas.

En un intento de reacción enemiga, se inutilizaron tres carros rusos de combate, que abandonaron.

En la noche de ayer, en este sector, fueron sorprendidos dos camiones con tropas extranjeras, a las que se les hicieron diecisiete muertos y un prisionero.

Ejército del Sur

En la descubierta de hoy, frente a Villa del Río, se han recogido 65 muertos enemigos, con armamento.

En Motril, se presentaron a nuestras líneas un comandante, tres oficiales, seis clases y cincuenta carabineros.

En Badul, dos carabineros y seis milicianos.
En Albuñuel, un comandante de milicias, cinco carabineros y tres milicianos.

Aparte de las presentaciones anteriores, son numerosas las que se realizan por elementos paisanos, en todos los frentes de nuestras líneas.

Salamanca 17 de Febrero de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

LOS DESPOTAS AFRICANOS ENCADENABAN A SUS ESCLAVOS, ARMADOS CON LANZAS, PARA QUE NO PUDIERAN ESCAPARSE EN LA BATALLA. HOY, LOS DESPOTAS BÓLCHEVIQUES, ENCADENAN A LOS MILICIANOS JUNTO A SUS AMETRALADORAS, PARA QUE MUERAN A SU LADO.

Nuestros cañones hicieron saltar las piezas enemigas en el frente de Asturias

(Crónica del corresponsal de la Agencia “Logos”, en el frente de Asturias).

OVIEDO, 17.— Debido al excesivo castigo que las tropas nacionales habían infligido en los últimos días al enemigo, éste cesó en su hostilidad, hasta el extremo de estar más de cuarenta y ocho horas sin dar señales de vida; pero ayer, mediada la tarde, los rojos iniciaron un bombardeo desde las posiciones que tienen detrás del cementerio. Sus disparos, como se enteró, no tenían otro objetivo que intentar destruir determinados edificios. Sus proyectiles no nos produjeron, afortunadamente, ni una baja. Sin embargo uno de ellos logró alcanzar la torre de la Catedral, destruyendo una enorme bola de bronce que regataba la cúpula, así como la gigantesca cruz que sobre ella se alzaba.

Instantáneamente, nuestras baterías respondieron al fuego enemigo, y poco después, las piezas rojas quedaron desmontadas. Según se pudo observar, nuestros cañones hicieron saltar las piezas enemigas, colocadas en la llamada Casa del Abogado, sita en San Esteban de las Cruces, así como las situadas en las inmediaciones del cementerio. Con el eficaz empleo de nuestra artillería, el enemigo ha quedado quebrantadísimo por lo que toca a la suya.

Así lo confirman las maniobras de algunos prisioneros que fueron cogidos en un servicio de descubierta. Dicen que a los marxistas no les importa haberse quedado sin artillería.

Se conocen algunos detalles de los fracasos que a diario sufren los rojos en este frente. Una mujer que ha logrado escapar del infierno marxista, ha dicho que en el pueblo de Coloto, se remiencan, hace algunos días, varios grupos que formaban parte del llamado batallón de Méjico, para recibir instrucciones sobre un proyectado ataque. Cuando estaban reunidos, la artillería nacionalista, a la que la aviación había anunciado la concentración enemiga, lanzó unos cuantos cañonazos tan certeros, que los marxistas, cuando iban a ser revistados, por el jefe del batallón, apodado el “Trucho”, murieron en su mayor parte. Los que quedaron en vida, hubieron precipitadamente a huir hacia el “Trucho”, pudo salvar la vida; pero, poco después, fué derribado por no haber sabido salvar a su batallón del fuego nacionalista. Además, este individuo, en los últimos días de Noviembre, pechó en una batalla a la unidad de los comunistas que mandaba,

Anoche, en el sector de Olivares, los rojos iniciaron fuerte tiroteo. Poco después, se les veía saltar por encima de los parapetos, con intención de avanzar. Los nacionalistas, serenamente, aguardaron a que los rojos estuvieran próximos, y entonces abrieron nutrido fuego de ametralladora y fusilería, con el que diezmaron al enemigo, que hubo de retroceder precipitadamente abandonando muchos muertos y heridos.

Tenemos entendido que los fracasados ataques de los rojos en estos días se deben a la idea que habían concebido de obtener un triunfo para conmemorar el aniversario funesto de las elecciones, que se cumplió ayer, 16 de Febrero; pero la energética respuesta dada por nuestras tropas ha frustrado el esfuerzo marxista.

Hoy se pasaron a nuestras filas dos cabos y un guardia de Asalto. Se les llevó detenidos a la fábrica de armas de La Vega. También se pasó un muchacho que tenía en su poder dos gorros pasamontañas, de fabricación rusa. Según dijo, esos gorros llegaron hace poco tiempo en un barco, procedente de Rusia. El barco traía, también, algún material de guerra que no pudo ser desembarcado, porque los aviones nacionalistas le descubrieron y le echaron a pique en el mismo puerto de Gijón, cuando se disponía a efectuar la descarga de dicho material.—LOGOS.

Junta provincial de subsidio pro-combatientes

NOTA
Informada esta Junta Provincial de que por algunos industriales y comerciantes de esta localidad, no se presta la debida y obligada cooperación en la percepción del impuesto en favor de familias de combatientes y siendo ello revelador, caso de confirmarse esa información, de una marcada falta de asistencia patriótica, dada la finalidad que mencionado tributo supone, se les hace saber que con el máximo rigor, serán sancionados con las correspondientes multas, los que de ese modo censurable procederán.

Burgos 17 de Febrero de 1937.—El presidente delegado, Dionisio Fernández.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

DESDE ESPINOSA DE LOS MONTEROS RECUERDOS DEL PASADO

I

Simpático lector: En mis horas de asueto he de escribir los recuerdos que grabados tengo en la imaginación; recuerdos vívidos que van pasando a la historia a golpe de martillo. No he de detenerme en pequeños detalles. Mi pluma ha de trazar un boceto, lo más conciso posible, en una serie de pequeñas estampas.

Cerrábase las fábricas. Los hombres se cazaban diariamente en las calles, pistola en mano. Los puños erguidos con la hoz y el martillo amenazaban la destrucción social. La justicia y la autoridad, sin principios de moral, se hundían en lágrimas, sangre y lodo. Los robos y crímenes, acompañados de incendios, eran el colorido de la ciudad azul bañada por el mar Cantábrico. Las calles de Santander ciudad alegre y confiada, alimentada por la prensa marxista, eran la boca encendida del dragón satánico, dispuestos a lanzar enormes cohetes y romper con ellos los pocos lazos espirituales que a los no apáticos e indiferentes les unían.

Santander agonizaba. El brillo de las claras inteligencias se perdía. Los cerebros preclaros se olvidaban. Los espíritus de los grandes hombres vagaban sobre la ciudad perdida. Las nobles estatuas labradas por el genio artístico de los grandes escultores que simbolizan los valores históricos de la espiritualidad ra-

cial, lloraban en la soledad en que vivían.

Y así llegó el trágico verano de 1936. Santander se perdía por completo; la ciudad fría, apática e indiferente cerraba los ojos. El sol que bañaba sus vivos colores naciendo sobre el abra del Sardinero, en su ruta diaria y al terminar su ocaso, dejaba caer unos rayos de luz tristes y melancólicos en el mundo de los muertos. Era el materialismo de la raza que desenvolvía su vida en la baja política; era la apatía y la indiferencia a todo lo patriótico; era la danza de la muerte en cines, cafés y bailes; era el desnudismo integral en las playas. Y el sol transportaba con sus rayos toda esta sociedad a la última morada: el cementerio. Santander reprobaba en romántico sueño en un paraíso perdido, rodeado de una cadena de cadáveres que daban la vuelta por las murallas de la ciudad. Y como una madona dormida se extendía de Norte a Sur; los rizos de su cabellera eran las olas del mar; el rostro, su hermosa bahía; sus colores, el paisaje. Preciosa ciudad para el forastero, que la compraba por unos días o por unas horas. En este estado de descomposición, manos inexpertas pretendieron dar da nuevo pulso y vida a lo que ya era cuerpo corrompido.

ALFONSO DE LA GANDARA
8-2-37.

Nuevos detalles sobre la operación de Robledo

(Crónica del corresponsal de la Agencia “Logos”, en el frente de Madrid).

AVILA, 17.— Continua revistiendo interés, y ha recobrado actividad, el frente de El Escorial. El mando nacionalista ordenó, en el día de hoy, aprovechando la desmoralización que la caída del día anterior, había causado a los rojos, que se iniciara en el sector de Robledo de Chavela una operación de castigo. Al rayar el día, las columnas de aquella zona, apoyadas por intenso fuego artillero, emprendieron una maniobra envolvente en el Cerro de San Benito y posiciones rojas situadas frente a la Atalaya. Sorprendido el enemigo, intentó en un principio oponerse a nuestro ataque; pero bien pronto hubo de convencerse de la inutilidad de sus esfuerzos y optó por la retirada.

Nuestros, enardecidos por la cobardía de los rojos, atacaron, tan briosamente que bien pronto las trincheras de los comunistas cayeron en nuestro poder. Desde estas nuevas posiciones se puede impedir cómodamente cualquier movimiento del enemigo. El combate duró toda la mañana. Nuestros soldados se dedicaron a fortificar las nuevas posiciones, que son tres, y de admirable valor estratégico, así como a la recogida de armamento y municiones que los marxistas abandonaron en su huida. Un recuento hecho en el campo de la lucha, eleva a más de doscientos el número de muertos abandonados por los rojos.

Uno de los hechos acaecidos demue-

stra el espíritu que anima a nuestros soldados. Los componentes de un batallón gallego, al darse la orden para terminar la operación, solicitaron del teniente coronel que manda el sector, permiso para continuar el avance, lo que les fué negado por el mando, puesto que los objetivos habían sido rebasados con exceso.

En el frente de Las Navas, el enemigo cañoneó las posiciones avanzadas; pero el fuego de nuestras baterías redujo bien pronto, a las rojas al silencio.

La columna del centro, que opera en el sector del Jarama, continúa su avance, batiendo por completo al enemigo existente en esta zona.

La columna que opera en el flanco izquierdo de este sector, trabajó combate con una concentración marxista, a la que acompañaban tanques rusos, tres de los cuales quedaron en nuestro poder, si bien inutilizados, y, con otros dos destruidos frente a La Marañosa, se eleva a cinco el número de estos armatostes que han quedado, hoy, fuera de combate.

En el resto del frente de Madrid, no ha habido novedad digna de mención, salvo algún que otro tiroteo en el Parque del Oeste, y duelo de artillería en la zona de El Pardo, que limita con nuestras avanzadas de Las Rozas.—LOGOS.

Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

El gran discurso de Hedilla

Tan nuevo es entre nosotros el concepto del jefe lleno de obligaciones, que hay que señalar con piedra blanca el último discurso del jefe de Falange Española, en el que con singular tino dibuja a los hombres llamados a mandar en España.

Hasta ahora, en nuestro país—y aún quedan tipos atrabiliarios y bien representativos—ser jefe, quería decir distribuir de todos los derechos.

Ha sido preciso que Falange defina. Y ha acertado por lo que tiene de militar. El hombre civil, no comprenderá nunca el mando dictatorial, porque no tiene acudido el freno que pone en todos los actos el concepto del honor militar que obliga a estimar el honor del subordinado.

Esta idea del honor, es el todo en una Sociedad bien constituida. Los hombres de honor, no pueden ser mandados más que por personas honorables y no es honorable aceptar puestos para los que no se está capacitado. Napoleón, entendía que no había mayor delito que aceptar puestos que no se pudieran desempeñar con decoro.

Conviene aclarar que el decoro es vario, según el cargo, y que no se manda una milicia con el mismo espíritu ni aun con las mismas palabras con que se manda una oficina civil. Es este un error en el que un militar no incurriría jamás, y, por ello, en los momentos de transición, todas las personas de buena fe, desean que todos los puestos, incluso los civiles, sean desempeñados por militares.

Como es debido. En nuestro país, donde todo era relativamente bueno, la clase directora era peor que en parte alguna. Nunca hubo tal desproporción entre la mentalidad de los que obedecían y la inepticia de los que mandaban. Esta es, seguramente, la principal causa de la supuesta anarquía española, nueva leyenda negra con que quieren abrumarnos los extranjeros desearos de encontrar en nuestra debilidad un motivo para fortalecerse.

Véase como ante la magnífica voz de mando de Falange Española, de esta Falange a quien sobran los jefes de primera fila, toda España está en pie y todos los españoles están resueltos a morir por el honor de su patria y por honrar su camisa azul.

JOSE LUIS COMENGE

Llamamiento a filas

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, ha dispuesto que entre los días 20 y 25 del presente mes, se incorporen a filas todos los individuos pertenecientes al cuerpo de instrucción del recemplazo de 1932, nacidos desde el primero de Enero a fin de Junio de 1911. La incorporación la efectuarán en los regimientos de su Arma que existan en la provincia de su residencia, y si no hubiera de éstas, lo verificarán en los Gobiernos militares, quienes les indicarán los Cuers donde deben incorporarse.

La situación

Se va cerrando la espiral

Una de las causas, tal vez la principal, de la desagradable y tremenda sorpresa que a los rojos ha producido la fulminante caída de Málaga, ha sido que tenían una menguada idea de las fuerzas con que tienen que habérselas. En relación con lo que poseen juzgan de lo que tienen enfrente y como ellos, desde el Gobierno, habían triturado al Ejército y no han logrado rehacer la parte que ha quedado en sus manos, han creído que en nuestro campo suceden las cosas de igual manera.

Por la presión que sufren en Madrid, han deducido que todas las fuerzas de que disponemos se encuentran concentradas en aquel frente, y que para el resto nos quedan únicamente las necesarias para mantenerse a la defensiva.

Por eso, al verse atacados en Málaga por todas partes, con arrollador ímpetu, no salían de su asombro, se desconcertaron y la sorpresa les duró todavía.

Aterrados a su idea, se han imaginado que se habían enviado a Andalucía tropas desde Madrid, y al ver que todavía nos quedaban batallones y ánimos para nuevas amenazas por el Jarama, creyeron que los demás sectores estaban poco menos que desguarnecidos, y tantearon por la Ciudad Universitaria y Carabanchel, primero; por Las Rozas, después, y últimamente por El Escorial, con objeto de romper el frente, o por lo menos, producir un descalabro local que obligase a retirar tropas del este y descongestionara la parte amenazada, librando a la carretera de Valencia del corte que tan a punto está de producirse.

El fracaso es rotundo y en todas partes los rojos se estrellan con la resistencia formidable de nuestros soldados, que no dan un paso atrás, cuando les ordenan resistir, y que no se detienen, cuando les mandan avanzar.

Aún en las radios y en los periódicos,

todos aquellos irresponsables que desde la retaguardia ven desmoronarse su tirado, y que manejan la pluma o el micrófono en vez de empujar el fusil, ponen el grito en el cielo pidiendo disciplina y mando único, cosas en ellos imposibles, y exigen una ofensiva general en todos los frentes.

Y es que van viendo cómo el cerco de Madrid se va cerrando, ahogando en su interior a sus defensores, si no toman antes la decisión, más prudente que heroica, de los malagueños, huyendo hacia otras tierras de afe menos enardecido.

Contemplan con terror que la espiral que nuestras posiciones forman alrededor de la capital se va apretando, cuando una mano invisible diera vuelta a la llave de la cuerda del inmenso reloj, en tre cuyas ruedas va a triturarse toda la resistencia marxista madrileña.

Empieza esta hélice en la carretera de Guadalajara. Sigue por Somosierra, corriendo la carretera de Francia; Navafria Navacerrada, Guadarrama, alrededores de El Escorial; Las Rozas y Aravaca, que interrumpen la carretera de La Coruña posiciones de los suburbios, que cortan la de Extremadura y Andalucía, y por último, las recientemente conquistadas, que dominan las de Albacete y Valencia.

Una vez terminada la operación que está desarrollándose, y mientras Guadalajara la conserven, la comunicación con el exterior tendrá que hacerse a través de dicha ciudad, por carreteras de segundo orden y caminos vecinales, y mediante un enorme rodeo. Esta será la única vía posible de retirada del ejército de Madrid, como lo fué en Málaga la de la costa por Motril. La situación de ambas capitales será análoga. Será también igual el comportamiento de los defensores?

DESDE MADRID

El enemigo, batido por nuestras valientes tropas

El jefe del Gabinete de Prensa del Generalísimo, remite la siguiente crónica telegráfica.

Según las emisoras rojas, del sector de Madrid, se ha encargado como general en jefe, el general Miaja, a quien por lo visto releva de la presidencia de la Junta de Defensa y Evacuación, porque quizá ya no hay forma de evacuar a nadie, so pena de utilizar la vía aérea y esa teniendo en cuenta que pueden encontrarse con nuestros aviones. Y este nuevo general jefe del sector madrileño, ha querido sin duda inaugurar la nueva etapa de su mando acreditando una vez para siempre sus altas dotes de estratega y, al efecto, ha preparado para esta mañana un ataque por sorpresa, del que por lo visto esperaba grandísimos efectos, y quizá no menos que el que destruyéramos de nuestro soberbio empujón.

Miaja ha debido de pensar que hemos desguarnecido algunos de nuestros sectores del frente madrileño, y ha querido sorprendernos con un ataque nada menos que por “La Marañosa”.

A las cinco y media de la mañana, empezaron los rojos a intensificar su fuego; se les replicó rídicamente, y cuando todo parecía haber terminado, se vió cómo desde La Aldehuela y de Perales del Río, y de una finca de recreo situada junto a Vaciamadrid, en el mismo borde del río Manzanares, salían fuertes contingentes rojos, precedidos de seis carros de asalto, que aceleradamente se dirigían hacia La Marañosa, con una modo de maniobra envoltiva, que no llegó más que a apuntarse y ya estaba deshecha por nuestras unidades.

Descubierto el ataque rojo, se dejó llegar al enemigo hasta que estuvo bien a tiro de nuestras ametralladoras, y en tal momento se les recibió con fuego por ráfagas, que en pocos minutos dieron en tierra con los más arrojados de los asaltantes, y, naturalmente, obligaron a los que seguían a los carros a detenerse en su progresión. Por si faltase algo, en ese instante llegaron, unas escuadrillas nuestras, que acabaron de sembrar el pánico entre los marxistas atacantes. Los carros dieron media vuelta y de los seis quedaron dos inutilizados y en nuestro poder.

La Artillería estuvo magnífica. El intento fracasado, aún tuvo una segunda parte con otro leve empujón, pero éste careció de importancia, viéndose claramente que se llevaba a cabo para poder retirar a los heridos que habían quedado cerca de nuestro campo, acto que, como de costumbre, se respetó.

Escucha las Radios españolas.
Lee los periódicos españoles.
No escuches las Radios enemigas ni leas la Prensa enemiga. Inspírate siempre en el amor a la Patria.

Edición de las ocho de la noche

Perspectivas de Madrid a vuela pluma

Relato de un evadido

III

Proseguimos hoy el relato de los sucesos que en Madrid se vienen desarrollando y que, como al principio de estas crónicas dijimos, ha sido hecho por un evadido de Madrid a un redactor de la Agencia Logos.

Después de los episodios reseñados con motivo de la evacuación de las cárceles, todo el esfuerzo de los rojos se centralizó en los preparativos para la defensa de Madrid. Imperando, como imperaban en la Junta de Defensa los elementos anarcosindicalistas, no podía extrañar que se convirtiese en realidad el criterio que este partido tenía, de hacer la resistencia dentro de la capital. Sabían de sobra, que en campo abierto, eran siempre batidos y derrotados. Había que ensayar el procedimiento de la lucha en las calles. Se levantó el pavimento de las arterias principales, que desde las márgenes del río Manzanares daban acceso al interior de la población, construyéndose parapetos a lo largo de las mismas. Se obligó a que los vecinos de las barriadas colindantes con el río desalojasen sus viviendas, para colocar en los balcones y ventanas de las casas, parapetos desde donde hacer fuego contra las tropas nacionales. En los lugares estratégicos se situaron ametralladoras y en algunos edificios, como el Capitol, Ministerio de la Guerra, Comunicaciones y Marina, se instalaron cañones anti-aéreos y observatorios de tiro. Grupos de milicianos recorrían los barrios de Argüelles y demás colindantes con las carreteras, por que se suponía habían de llegar las heroicas tropas libertadoras, y se obligaba a las mujeres a salir de sus casas para coser y llenar sacos terceros. No valían resistencias. A muchas mujeres enfermas, se las obligó a abandonar el hecho para colaborar en la construcción de trincheras. Muchas eran las que tenían que acudir a estos trabajos llevando en brazos a sus hijos. Si hubo algún caso de resistencia heroica, fue cuando por un pistolazo. El pánico se propagó rápidamente y las mujeres, aun contra su voluntad, tuvieron que servir de instrumento para cerrar el paso a los que acudían a salvar sus vidas.

En determinados lugares de la población, se colocaron cañones de distintos calibres. En los altos del Hipódromo se situó uno de los llamados "Felipe". Otro de esta misma clase, se emplazó en el Retiro. En la Dehesa de la Villa, Villistas y desmontes del canalillo, se pusieron varias piezas de tiro rápido. Algunas también fueron llevadas a parajes cercanos a edificios en los que ondeaba la bandera de la Cruz Roja. Esto se hacía para evitar fuesen desmontadas por los disparos de la artillería nacional, ya que estimaban que nuestras tropas nunca harían fuego contra aquellos lugares.

La llegada de los militares a las puertas de Madrid agudizó la presión que los rojos ejercían sobre la población. La capital, a la caída de la tarde, quedaba totalmente a oscuras. Si por el resque de una ventana o balcón se filtraba un rayo de luz, una lluvia de balas caía sobre la habitación de que partía, e inmediatamente los "bravos milicianos" de retaguardia subían al piso, y pretextando que del mismo se hacían señales a los aviones nacionales, detenían a sus habitantes. Algunas veces, en el camino de la casa, hasta la checka a que pertenecían aquellos siniestros cazadores de hombres, los infelices vecinos caían por no levantarse más. Las veces que llegaban ante los comités de estas checkas, y se conocía el motivo de la detención, se los declaraba facciosos y se los mandaba a las prisiones, a engrosar el número de los que se hallaban detenidos injustamente. A la detención seguía el saqueo de la vivienda, y la incautación de los bienes de los detenidos.

Poco a poco, y como se pasasen algunos días sin que la entrada de las heroicas tropas del general Franco tuviese lugar, los siniestros defensores de la capital cobraron nuevos bríos. Los días que la aviación del ejército nacional volaba sobre Madrid, para cubrir objetivos militares señalados por el mando, las represas no se hacían esperar. Por las noches, multitud de presos eran sacados de sus celdas, para darles el trágico "paseo", del que no habían de volver. Este procedimiento, sin embargo, falló en la prisión de mujeres. Cuantas veces se intentó sacar una detenida para asesinarla, tantas veces se levantaron todas como una sola mujer, oponiéndose a la salida e impidiendo con su actitud que el hecho salvaje se perpetrase.

Pero había que atomizarlas y todas las madrugadas, desde las celdas que ocupaban en la prisión de San Rafael, escuchaban las siniestras descargas que hacían los milicianos para fusilar a los detenidos en la noche anterior. Quince, veinte o más cadáveres aparecían todas las mañanas en los alrededores de aquel asilo convertido en cárcel. El incremento que iban tomando los fusilamientos alarmó a los llamados "responsables" de las organizaciones sindicales. Esto coincidió con la acusación energética que los representantes extranjeros en Ginebra hicieron al funesto ministro de Estado Alvarez del Vayo, sobre los asesinatos que se cometían en la España roja. Era preciso revestir estos crímenes de cierta legalidad. Los tribunales populares, que ya habían sido constituidos empezaron a funcionar. Dictaban muchas sentencias absolutorias. No había otro remedio. Se trataba de gentes inocentes, detenidas por venganzas personales o por el simple hecho de haberles visto asistir a misa los domingos, o tener en su casa alguna imagen o crucifijo. Eso, para los defensores de la libertad y de la democracia, era un crimen. Pero la absolución de esos tribunales populares era sólo una farsa. Los que obtenían su libertad por sentencia firme, no la disfrutaban. A los pocos metros de la salida de la prisión, cuando ya se creían a salvo y marchaban alegres y confiados hacia sus hogares, para conocer la suerte que habían corrido los suyos, caían villanamente asesinados por la espalda. En todas las prisiones, había varios grupos de rojos, cuya "misión" era

"rectificar" las sentencias dictadas por los tribunales populares.

A tal extremo llegaron estos hechos, que multitud de detenidos, al ser absueltos, se negaban a salir de la prisión. Otros recurrían a las misiones diplomáticas, para que fueran a recogerlos y de esta forma poder salvar la vida. Muchas veces hemos sabido que en las cancellerías extranjeras se recibían avisos telefónicos de familiares de detenidos o de otros representantes diplomáticos, solicitando el envío de coches para el traslado de personas que iban a ponerse en libertad. Este procedimiento tan humanitario, al poco tiempo de puesto en práctica, perdió su eficacia. La canalla marxista se dio cuenta de lo que se hacía y seguía a los automóviles oficiales, para conocer a qué lugar se trasladaba a los libertados. A las pocas horas, los milicianos llegaban a la casa en que se había refugiado la persona que hacía poco había salido de la cárcel y nuevamente era detenida. Esta vez ya era difícil salvar la vida.

Para salvar las vidas de muchas personas que lograban salir de la cárcel, fue preciso que algunas misiones diplomáticas, ampliesen sus anexos. La prensa se desataba en improperios contra esta actuación. Se pedía una investigación de todo lo que existía en el interior de las embajadas. Era preciso "entrar en ellas" y averiguar quienes se escondían en sus locales. "No se puede permitir—decían—que se abuse de la extraterritorialidad, para cobijar personas que no simpatizan con nuestros "nuevos modos". Y así un día y otro, hasta que llegó el asalto a la Legación de Finlandia, y se detuvo a más de 700 asilados. Se empezó a buscar el procedimiento para crear un conflicto diplomático. El derecho de asilo, que tanto se debatía en Ginebra, se violó bestialmente. El cuerpo diplomático, por el decano, protestó del hecho. Las autoridades rojas alegaron ciertos manejos poco escrupulosos de quien ostentaba la representación de Finlandia en España, y a quien las circunstancias por que atravesaba el país llevó a un cargo que no debía ni podía desempeñar. No tenía nada de extraño. No pertenecía a la carrera diplomática. Se trataba de un aventurero que estaba en combinación con algunos de los muchos desdichados de la C. N. T., y que a costa del derecho de asilo había levantado cerca de millón y medio de pesetas. El cuerpo diplomático acreditado en España, pidió al Gobierno de Finlandia su destitución. Al Gobierno rojo pidió la devolución de la libertad de los que habían sido detenidos hallándose bajo el pabellón de una nación extranjera. Lo segundo no se consiguió. Más tarde, por gestiones particulares de algunos representantes extranjeros, se liberó a muchos. Otros no lo contaron más.

Este hecho hizo cundir la alarma y el sobresalto entre los asilados de otras embajadas. La inducción al asalto de éstas continuaba. La Dirección de Seguridad montó un servicio especial de vigilancia, para ver quienes entraban y salían en las misiones. Muchos eran detenidos. Se cambió en gran número de edificios diplomáticos las guardias que prestaban servicio, para de esta forma poder sustituir a los números que pertenecían al benemérito Instituto de la Guardia civil, por guardias de Asalto de nuevo cuño. Los antiguos guardias civiles, no gozaban de la confianza del Comité de la llamada Guardia nacional republicana, que se había instalado en el cuartel de la calle de Guzmán el Bueno. Los guardias de Asalto les eran más adictos y podrían, en caso necesario, facilitar la entrada violenta en los edificios vigilados por ellos. Los representantes extranjeros protestaron de este cambio. Por lo pronto, en algunos consiguieron evitarlo. Varios jefes de puesto que se habían negado al relevo, fueron llamados por el Comité y se los desarmó y fusiló. Otros no acudieron al llamamiento que se les hizo, y quedaron dentro de la embajada o legación como un asilado más. Era la única forma de salvar la vida.

Y así transcurrieron varios días y la población civil de Madrid era, por aquellos momentos, presa de un pánico indescriptible. Se esperaba con ansia la entrada del glorioso ejército que había de liberar Madrid y acabar con tanto crimen. En voz baja se rezaba y se pedía a Dios ayuda para nuestros bravos soldados, para que realizaran felizmente su misión libertadora.

AGENCIA LOGOS

Mejoran los catarros las Pastillas Crespo

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios

El Consejo de Administración de esta Compañía, remido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de la misma, en Sevilla, Siervas, 20 y 22 (edificios de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía Española "LA CATALANA", en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional.

Delegación en Burgos y su provincia:

Viuda de Ibáñez

Oficinas: Almirante Bonifaz, 19 - Teléfono núm. 1685

95 céntimos nada más cuesta esta nueva pastilla de Jabón Richelet



Es un tipo nuevo de pastilla económica, creado por el Laboratorio Richelet para que todo el mundo pueda ensayar este magnífico jabón indispensable para la higiene, el embellecimiento y la preservación curativa de la piel. Cuando usted vea que desaparecen eritemas, granitos, irritaciones, rojeces, el brillo grasiento y la exudación sudorosa de la epidermis, se decidirá a usar, sin dudar un momento, la pastilla grande que sigue vendiéndose al precio de 1,80.

JABON RICHELET

LABORATORIO RICHELET

San Bartolomé, 30 y 32.-San Sebastián

EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS, FARMACIAS Y BAZARES

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica la siguiente:

ORDENES

SEPARACIONES DEL SERVICIO Y NOMBRAMIENTOS

Separando definitivamente del servicio, al liquidador de Utilidades, don José Villegas.

Idem auxiliar de tercera clase del Cuerpo general de Administración de la Hacienda, don Evaristo A. Mosquera.

Idem al oficial de tercera clase, idem don Calisto Joaquín Heredia.

Nombrando, con carácter interino, juez de primera instancia de Villafón, a don Aurelio del Llano Garrido.

Separando definitivamente del servicio, al secretario del Juzgado municipal de Grijuelo, don Crisanto Rodríguez Esteban.

Idem al alguacil de la Audiencia de Avila, don Ricardo Sánchez García.

Idem al auxiliar mecanógrafo del tribunal contencioso-administrativo de Avila, don Lope Pérez Sánchez.

Acordando no proceder a la reposición del secretario de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Melilla, y nombrando para dicho cargo, a don Eduardo Mesa.

Separando definitivamente del servicio al torrero don Juan Torres Bonet.

Idem al peatón de Correos, Agustín Luzuriaga.

Separando de interinamente al personal de interventores del Estado en F. C. que se cita.

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

LA POSESION DE LOS NOTARIOS

Se resuelve, con carácter general, que los notarios designados para desempeñar interinamente una Notaría, con arreglo a la orden de 9 de Noviembre último, no es necesario que tomen posesión de la misma en la capital del Colegio, bastando con la nota en el protocolo que previene el párrafo segundo de la regla tercera de dicha orden, debiendo remitir al Colegio su signo, firma y rúbrica al pie de la comunicación de haberse encargado de la notaría.

UN REGISTRO GENERAL DE SOCIEDADES ANONIMAS

Excelentísimo señor: Interesa al Poder público y a los particulares el normal funcionamiento del registro general de Sociedades Anónimas, para evitar que existan entidades de éstas con igual denominación, y, al efecto, se dispone:

Primero. Se establece en la Comisión de Justicia de esta Junta Técnica del Estado, en la misma forma que lo estaba en la dirección general de los registros y del notariado, un registro general de Sociedades Anónimas, para lo que los notarios autorizantes de escrituras de constitución de dichas sociedades, darán parte a la Comisión de Justicia de las escrituras de esta clase que hayan autorizado a partir del primero de Julio último, y de las que autoricen en lo sucesivo.

Segundo. La Comisión de Justicia fijará la fecha desde la cual empezará a funcionar el mencionado Registro, a partir de la cual se guardará lo dispuesto en el artículo 126, párrafo último del Reglamento de Registro mercantil y disposiciones concordantes.

Tercero. Mientras dicha fecha no se fije, podrán los notarios autorizar y los registradores mercantiles, inscribir las escrituras de constitución de sociedades anónimas sin la presentación del certificado del Registro y e a de éstas, pero los otorgantes quedan obligados a presentar en el Registro mercantil, la certificación correspondiente, dentro de los treinta días siguientes al en que empiece a funcionar el Registro general de Sociedades anónimas.

Dados en Burgo de los años: Burgos 15 de Febrero de 1937.—Fidel Dávila.

FUNCIONARIOS DE CORREOS REINTEGRADOS AL SERVICIO

Excmo. Sr.: Con motivo de las bajas habidas en el Cuerpo de Correos desde la iniciación del Movimiento Nacional, y para poder atender en determinados momentos a las necesidades del servicio, ha sido preciso hacer uso del artículo 50 del Reglamento Orgánico, llamando a algunos funcionarios que se encontraban en situación de supernumerarios al iniciarse aquél y que hicieron la presentación a su debido tiempo.

Como, por otra parte, es indispensable que dichos funcionarios continúen en el servicio activo, por exigirlo así las necesidades del momento en que vivimos, procede, con arreglo a las disposiciones vigentes, que se considere reintegrados en el servicio activo a los funcionarios del Cuerpo de Correos que a continuación se citan y en la fecha que se especifica.

Don Bienvenido Calvo Hernández, jefe de Negociado de 2.ª, 18 de Agosto de 1936.

Don Arcadio Torres Marín, oficial 1.ª, 12 de Septiembre de 1936.

Don Esteban Sastre Toribio, oficial 1.ª, 24 de Octubre de 1936.

Don Javier Besé Cortes, oficial 2.ª, 11 de Noviembre de 1936.

Don Luis Miranda Podadera, jefe de Negociado de 2.ª, 12 de Noviembre de 1936.

Don Luis García Blázquez, oficial 2.ª, 19 de Noviembre de 1936.

Don Fernando Vicente Arce, oficial 1.ª, 10 de Diciembre de 1936.

Don Leandro Castro Pardo, jefe de Negociado de 2.ª, 31 de Diciembre de 1936.

Doña Paz Marín Blázquez, auxiliar administrativo, 23 de Septiembre de 1936.

Doña Asunción Vázquez Miranda, auxiliar administrativo, 11 de Septiembre de 1936.

Doña Olegaria Sáenz Mazorra, auxiliar administrativo, 3 de Febrero de 1937.

Don Marcial Rodríguez Rodríguez, cartero urbano, 11 de Enero de 1937.

Don José Linao Coronas, cartero urbano, 8 de Septiembre de 1936.

Don José Oliver Sanz, cartero urbano, 23 de Septiembre de 1936.

Dados en Burgo de los años: Burgos 9 de Febrero de 1937.—El presidente, Fidel Dávila.

Sr. presidente de la Comisión de Obras Públicas y Comunicaciones.

AL DIA

Calle del general Queipo de Llano

Así rezará dentro de muy poco tiempo la placa que ha de rotular, en lo sucesivo, una de las calles más céntricas de la ciudad; la que hasta ahora se denominaba del Mercado.

De esta manera, con el acuerdo adoptado anoche por la Comisión Municipal Permanente, se rinde un homenaje al ilustre general Queipo de Llano, principalmente nacido como consecuencia de su brillante operación culminada con la rotunda victoria que dió como resultado la liberación de Málaga.

Ha querido el Ayuntamiento de Burgos, al dar nombre a una calle, la proposición de su alcalde y al aprobar, después, la propuesta formulada por la sección correspondiente, premiar de ese modo la labor verdaderamente admirable realizada en el Sur por el que ahora ostenta la jefatura de los Ejércitos nacionales en aquella zona.

Y, también, rendir tributo de admiración hacia quien, como el general, sabe alternar las actividades agobradoras y constantes de la guerra con su labor ante el micrófono, donde epela la pava con España.

De aquí que guiando esos propósitos al Municipio burgalés y dando muestras de su vehemente deseo de que el homenaje propuesto respondiera a los altos merecimientos del homenajeado, haya decidido dar el nombre del general "speaker" a una calle que es la más céntrica de la población.

Siendo ello así, y aun teniendo en cuenta la escasa extensión de la vía que ha de llevar su nombre, la figura del general Queipo de Llano, perpetuada de ese modo, recordará a las generaciones venideras el nombre de quien, titulado desde la iniciación de esta nueva redentista de la Patria el salvador de Sevilla, después supo unir a ese calificativo, el no menos honroso de liberador de Málaga, bajo la dirección suprema del Generalísimo.

Ase

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.

Solicitan madrina de guerra

Sargento Joaquín Ortiz y cabos Santos Arriba Castillo y Justo García San Sebastián, batallón A. de Las Navas, número 2, Getafe; sargento Miguel Bejano, y cabo José Hernández, campo de aviación, Teruel; cabo José Luis Duque, II regimiento de artillería ligera, frente de Somosierra, La Serna; Pedro Cifuentes Vicente, Asterio Sigüenza Inclán, Lauretino Centeno García, Avelino Rivera García, Julián Sánchez Marín, Aurelio Díez García, y Ladislao Espina Casas, sanitarios del tercer grupo de la primera Comandancia, Valladolid; cabos Faustino Pérez y Ladislao Gangas y soldados Victorino Porro, Luis Alonso, Germán Gil y Claudio Gamado, regimiento infantería de América número 23, Vergara (Guipúzcoa); Jesús García Hervigüela, Isidro López Ortega, Isidro Chufra López, Luis Sáez García, y Lorenzo Izquierdo Palomero, soldados del regimiento cazadores de caballería número 9, Zaragoza; Pedro Isidro Martínez Molinero, Luis Ruiz Fernández, José Eloy García, Andrés Ruiz Ruiz, Eleuterio Zamallo y Marcelino Chomón, segunda batería de montaña, Vergara (Guipúzcoa); sargento Demetrio González, cabos Cayo Sáenz y Víctor Jiménez y artillero Jesús Ortiz, batería de montaña, Robledo de Chavela (Madrid); teniente médico P. Llorente, y voluntario Eloy Rodríguez Ramos, regulares de Larache número 4; don Ignacio Seminario, alférez farmacéutico, don Martín Urquijo, médico y Graciano Olcoqui, sanitario, Hospital Militar de Sedano (Burgos); cabos Cesáreo Muñoz Valdecañas y Plácido Encinas y soldados Jesús Díez Miguel, Luis Díez Pardo, José Díez Tenorio, Tomás García Miguel, Paulino García Marín, Benito García Navarro, y Lucio Benito Rieja, regimiento infantería de San Marcial, número 22, frente de Sigüenza; Wenceslao Fernández Hidalgo, soldado de la comandancia de ingenieros, Valladolid; sargentos Rosendo García Cotesa, Alfredo Ríos Doblas y Andrés Mendoza Reyes, y cabo Juan Furiá Canales, batallón de voluntarios, Córdoba.

El DIARIO en el Valle de Tobalina

NUOVO AYUNTAMIENTO

Ha quedado constituido de la siguiente forma: Alcalde presidente, don Edilberto Escrivano; primer teniente, don Crisantes Gómez; segundo teniente, don Guillermo López; regidor-sindico, don Pablo Villarreal; concejales: don Ismael Barcina, don Eusebio Angulo, don Bonifacio Gómez, don Lucio Ruiz y don Manuel Ruiz Martínez. Como del mismo forma parte este correspondiente, prometió dar buen palo si su gestión es mala, ya que mi manera de pensar es como la de aquel célebre sargento, que se arrestaba a sí mismo por la más insignificante falta.

SUCIDIO

El día 11, en el inmediato pueblo de Montejo de Cebsa, puso fin a su vida, ahorcándose con una cuerda, la vecina del mismo, Fidelia Varó Fernández, de 29 años de edad, ignorando los motivos que tuvo para llevar a cabo tal resolución.

VELADA TEATRAL

El día 7, se verificó, organizada por Falange Española, una velada teatral, cuyos beneficios se destinan a los combatientes hijos de este Valle, que luchan en los diferentes frentes de batalla; su organización, la interpretación a cargo de bellas señoritas y simpáticas jóvenes, como asimismo la recaudación, fueron un éxito. El día 9 se volvió a repetir con el mismo resultado. Me abstengo de dar nombres por el poco espacio de que dispone el DIARIO.

FUNERALES

Organizadas por el «Casino Progreso Tobalinés», con la cooperación de las autoridades y fuerzas vivas de este Valle, se celebrarán el próximo día 18, solemnes funerales por el eterno descanso de los caídos en la lucha defendiendo la Patria ultrajada por las hordas marxistas, y, en particular, por los hijos del Valle, que dieron su vida en holocausto de nuestra gloriosa España.

EL CAMPO Y EL TIEMPO

El aspecto del campo, aunque no del todo bueno, debido sin duda a la falta de abonos, no es malo, y se ve que va mejorando mucho a medida que pasa el tiempo, que no puede ser mejor, pues hasta la fecha puede decirse que no hemos conocido el invierno.

¡Viva España! ¡Viva el Generalísimo Franco!

EL CORRESPONSAL
Quintanamartingalindez, 13-2-37.

LINIMENTO ESPAÑOL

ES

LA EMBROCACION
HERCULES
MATA TODO DOLOR
BLANCO - LIMPIO
SE ABSORBE FACILMENTE

Crónica judicial

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Incidente procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido entre don Marcelino García Romeral y don Valentín Romeral y otros, sobre declaración de pobreza.

Recurso procedente del Juzgado de esta ciudad, seguido entre don Félix Martínez Díaz y don José Ramos Rodríguez, sobre reclamación de cantidad.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Castrojeriz, seguido contra Juan García Marín, sobre falsedad.

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

G. BAÑUELOS

OCULISTA
Por oposición de los servicios provinciales de Sanidad
PLAZA MAYOR, 57, 1.ª. - Teléfono 1306
Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel
y su sobrino
Eusebio Miguel
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7
ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL

DENTISTA (médico)
PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 19
(Antes plazuela del Arzobispo)

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antiveneréas
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

F. Urraca

OCULISTA
del Hospital de Barranles
LAIN-CALVO, 18, 1.ª - Teléfono 1311
Consulta particular: de 11 a 1 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

García Fdez. de los Ríos

Ex-médico de la Armada, por oposición
Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid
Premio extraordinario de
PARTOS Y GINECOLOGIA
ONDA CORTA - DIATERMIA
Traslada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a
PLAZA DE PRIM, 24, Teléfono 1423

Corrija el estreñimiento con "LAXIBERO"

Noticias locales

En la oficina de la Guardia municipal, se hallan depositadas varias medallas, que han sido encontradas en la vía pública por Jacinto Maté.

TIENDA ASILO — Raciones suministradas ayer, 890.

CAMISAS CABALLERO
El mayor surtido y más bajo precio, en MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5.

A última hora de la tarde de ayer, un ciclista atropelló al niño de ocho años, Francisco Villar.

Perseñado en la Casa de Socorro, se le apreció una herida contusa en la región frontal derecha, de lo que fue curado convenientemente.

CINCO MIL CAMISAS NOVEDAD le presenta
MI TIENDA — Sombrerería, 3 y 5

Por no reunir condiciones para el consumo, por el inspector veterinario municipal, han sido inutilizados 55 kilos de langostas.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc., el más elegante y completo surtido:
EDICIONES SATURNINO CALLEJA
Estilografías y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERIA LAIN-CALVO
Calle de Lain-Calvo, número 19

AVION "BURGOS"

Pesetas	
Sumas anteriores	508.934,25
Producto de la venta del trigo entregado por los vecinos de Barrios de San Felices	369
Varios vecinos del pueblo de Extramiana	26
Total y sigue	509.329,25

Agua de Soportilla

La medicación más radical para las enfermedades del HIGADO, ESTOMAGO, ARTRITISMO, EN SUS MULTIPLES MANIFESTACIONES.
Consulte con su médico sobre la eficacia de estas aguas.
Representante: Uribarri, Tinte, 10, primero. Teléfono 2132.
De venta en todas partes.

PATENTES Y MARCAS

Para su registro en España y en todas las naciones del mundo, diríjase al agente oficial de la Propiedad Industrial, D. RODOLFO DE LA TORRE ROSSELLO, que inmediatamente dejará sus derechos amparados por la ley.
Oficinas: Fernández y González, 22, SEVILLA

Anuncios económicos

ALMONEDAS
SE VENDE armario de luna, lavado y mesa de despacho, estilo americano. Puebla, 5, primero, de tres a cinco.

AUTOMOVILES
SE VENDE coche «Peugeot», ocho caballos, en buenas condiciones. Santa Clara, 64, escalera izquierda, primero.
VENDO «Citroën», siete HP., tres plazas, a toda prueba. Informes, parada taxis, Plaza Mayor, Cano.

COLOCACIONES
CAJISTA de imprenta o aprendiz adelantado, se necesita en la imprenta sucesor de Fournier, Plaza Mayor, 56.
CHICO necesario «Casablanca». Bar, San Lorenzo.
SE NECESITA obrera que corza el oficio del matadero. Informarán, Hon dillo, 7 (tienda).

ENSEÑANZAS
MAESTRO joven se ofrece, para clases particulares, primera y segunda enseñanza. Razón, esta Administración.
IDIOMAS. Clases a domicilio de francés, inglés, latín, griego antiguo, alemán. Informes, esta Administración.

HUESPEDES
SE DESEA gabinete amueblado, independiente. Ofertas, a esta Administración.
SE ARRIENDAN habitaciones amuebladas, con derecho a cocina, y se vende una silla de paseo. Informes, Santander 22, portera.

PERDIDAS
PERDIDA de una bolsa satén negro, contenido de 300 a 400 pesetas. Se ruega su devolución al puesto número 35 de la Plaza Cubierta, señora Tanis. Se gratificará.
SE HA PERDIDO un reloj de oro de señora, desde la calle Santander, 36, al Teatro Principal. Se gratificará entrega en Intendencia Militar.

PERDIDA cartera con 175 pesetas, único recurso para dar de comer a siete hijos menores. Ruégase devolución. Graciano Santamaría, Santa Clara, 13, entresuelo.

Noticias de la División

EL GENERAL LOPEZ PINTO EN EL FRENTE DE ALAVA

El general López Pinto, salió de Burgos ayer por la mañana, acompañado del jefe de su Estado Mayor, en dirección a Vitoria.

Fue recibido por el jefe de las tropas que operan, general Solchaga.

Con el mencionado general, visitó después el frente de Alava, quedando altamente satisfecho del estado de disciplina y el alto espíritu que anima a las tropas allí destacadas.

Por la noche, el general López Pinto, regresó a Burgos.

UN TELEGRAMA DEL CARDENAL GOMÁ

El general de la División, ha recibido el siguiente despacho del Cardenal Prímado, en contestación al que le envió aquella autoridad militar, con motivo de la celebración del «Día del Papa»:

«Complázome transmitir Padre Santo, sinceros sentimientos, veneración, cariño, votos, sexta división y su dignísimo general, bendigo con afecto.—Cardenal Gomá».

Ecos de sociedad

La familia de doña Valeriana Ortiz (q. e. p. d.), da las gracias desde estas columnas a cuantas personas asistieron a su entierro y funeral.

Maderas

Valdivielso y C.ª (Sucesor)
Importantes existencias
Ventajosos precios
Artículos de 1.ª calidad

Friso, tarima y tablonaje Norte y país
Rodapiés, jambas y verjillas
Aserrado para particulares
Nogal, roble, satén, chopo, etc.
Contrachapados okume y ficos
Ofertas especiales a contratistas
BURGOS
Madrid y San Pablo - Teléfono 4329.

Sesión de la Comisión Municipal Permanente

La calle del Mercado se denominará en lo sucesivo del general Queipo de Llano

LA LIQUIDACION DEL PASADO PRESUPUESTO.—EL PROXIMO CORPUS SE REVESTIRA DE LA MAYOR SOLEMNIDAD.—SE HA LLENADO EL ULTIMO TRAMITE PARA EL DERRIBO DE LO QUE QUEDA DEL CUARTEL DE ESPAÑA

A las siete en punto, comienza la sesión bajo la presidencia del alcalde, don Manuel de la Cuesta.

Asisten los señores Martín Lostau, Echevarrieta, Plaza, Moliner y Domingo Monedero.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada.

LA ORGANIZACION DE ACTOS PATRIOTICOS

En la moción del señor Casado sobre nombramiento de una Comisión que se encargue de la organización de actos patrióticos, se acuerda que la Sección de Gobierno convoque al mencionado capitular, considerándose como miembro de ella, cuando se trate de la organización o preparación de actos de tal naturaleza.

EL PROXIMO CORPUS

Se aprueba un dictamen de la misma Comisión, relacionado con la celebración del Corpus en Burgos.

En virtud de tal decisión, se concede la autorización necesaria a aquella, para que la fiesta del Corpus se revista de la mayor solemnidad posible.

Para justificar esta propuesta, se alude en el dictamen a la pluma del inolvidable cronista de la ciudad, don Anselmo Salvá, que dejó fielmente perfilada y maravillosamente descrita dicha fiesta en el libro «El día del Señor en Burgos», de cuya obra estima el ponente que debe hacerse una reimpresión por cuenta de la Corporación, haciendo una tirada reducida, de la cual parte se repartiría entre las escuelas y el resto se pondría a la venta.

LA CALLE DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO

Según el dictamen de la misma Sección de Gobierno y recogiendo la propuesta de la Alcaldía, se acuerda que la calle del Mercado se denomine en lo sucesivo, del general Queipo de Llano.

ASUNTOS DE HACIENDA

Queda aprobado un dictamen por el cual, se decide abonar a la Electra de Burgos, S. A., 8.050,02 pesetas, como subvención equivalente al 50 por ciento del arbitrio por apertura de zanjas correspondientes a las obras de canalización subterránea, ejecutadas en el pasado año.

También se aprueba la liquidación del presupuesto de 1936, que arroja el siguiente resultado: Existencia en 31 de Diciembre de 1935, 926.497,36 pesetas; recaudado en 1936, 3.194.633,90; satisfecho durante el mismo período, 3.418.202,11; existencia en 31 de Diciembre de 1936, 702.929,15; pendiente de cobro (relación de deudores), 485.259,44; pendiente de pago (relación de acreedores), 862.640,15. Resumen: líquido a favor de la Depositaria municipal, 325.548,44 pesetas.

Las cuentas de presupuestos y caudales quedan para su examen.

SANIDAD

Se autoriza a don Hipólito Santamaría Gallo, para instalar un motor de un H. P. en la casa número 16 de la calle de las Calzadas y a don Jesús Bustamante Saldano, para abrir un establecimiento destinado a la venta de calzados, en la planta baja de la casa número 9, de la calle de la Moneda.

UNA MOCION

Se toma en consideración, pasando a la Comisión correspondiente, una moción del capitular señor Plaza, proponiendo que se coloque la estatua de la Justicia, en el Palacio Audiencia, según el proyecto primitivo.

CUENTAS

Se aprueban de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se da lectura de los siguientes documentos: Instancias, cartas y «Boletines Oficiales», recibidos desde la última sesión. Quedan a disposición de los señores concejales.

—Telegrama del teniente coronel ayudante del Generalísimo, agradeciendo la felicitación del Ayuntamiento, por la ocupación de Málaga.

—Oficio de los alcaldes de Teruel y Huesca, testimoniando su gratitud a la Corporación burgalesa, por su acuerdo de solicitar que se concedan a aquellas ciudades los títulos de heroicas y leales.

—Oficio del M. I. Sr. Dr. D. Emilio Rodero Reca, deán del Cabildo Metropolitano, trasladando el acuerdo adoptado por éste el día 11 del corriente de manifestar a la Corporación la honda y grata satisfacción que el Cabildo ha sentido al saber el plausible acuerdo del Ayuntamiento, de concurrir oficial y cooperativamente a las solemnidades religiosas, reanudando así las tradiciones que tan bien dicen con los sentimientos del pueblo.

—La Corporación queda enterada.

—Oficio del jefe de Arbitrios, participando el fallecimiento de don Gregorio Temiño Temiño, empleado del Depósito Administrativo.

Consta en acta el sentimiento de la Corporación.

Notas finales

EL ARBOLADO EN BURGOS

El señor Moliner, aludiendo a un suelto publicado en DIARIO DE BURGOS en relación con el arbolado, dice que en los años que lleva ocupando su sitial, se han elevado a grandes cantidades los árboles que se han plantado y a una relativamente pequeña, la de los que se han tirado. En lo que se refiere al año actual, las cifras son las de cuarenta tirados—de ellos una veintena completamente secos—y más de setecientos plantados.

El Ayuntamiento—dice el señor Mol-

TEATROS

AVENIDA

CONCIERTO POR SAGI-VELA

En «tournee» de despedida, antes de partir para América, donde piensa hacer una larga temporada, volvió ayer a Burgos, presentándose en el Teatro-Cine Avenida, el notable barítono, Luis Sagi-Vela.

Ante un público no tan numeroso como en otras ocasiones, el divo reapareció desplazado de su habitual actividad artística, es decir, en actuación personalísima, en modalidad de concertista, ejecutando diversas composiciones de la más variada escuela.

Quizá por esa circunstancia de actuar sin el aparato de espectacularidad a que las compañías de zarzuela son más dadas, estuvo el concierto rodeado de un menor interés, que se tradujo también como antes queda señalado, en la entrada pero no por ello, la velada en su parte artística dejó que desear.

El hijo de Sagi-Barba, cuyas facultades bien claramente han quedado demostradas en sus brillantes actuaciones ante todos los públicos, en las tres partes en que dividió su programa para los burgaleses, tuvo un destacado éxito, tanto en las canciones populares que interpretó, como en aquellas otras de acusado carácter teatral, donde sus recursos llegan a límites difíciles de señalar.

En este último aspecto de su intervención, hubo de repetir dos de sus canciones: la bella romanza de «La del manajo de rosas» y «Los vareadores», de la obra de Moreno Torroba, «Luisa Fernanda».

Completo el programa que ofreció, no hay que decir que los aplausos que escuchó con calor, el notable barítono, fueron expresión de la satisfacción con que aquel fue escuchado y del afecto que por él siente el público burgalés.

En el concierto, Sagi-Vela, fué acompañado al piano por el maestro Manuel Mira.

La Virgen del Pilar dice...

Con este primer verso de la innarrable jola del tiempo de los Siles de Zaragoza, titula Federico García Sanchiz su nueva charla y ese encabezamiento refleja ya el tono y la intención de dicho trabajo.

Acaba de regresar García Sanchiz del frente de Aragón. Todo lo ha visitado, y sobre el terreno, autoridades militares y civiles, y testigos de los hechos principales de la campaña, han ido refiriéndole al charlista, que, por su parte, ponía su sensibilidad de artista, sumando al de los demás su entusiasmo de patriota.

De todo ello resulta una información apasionante por su autenticidad, sin contar con que esa zona de la guerra es acaso la menos conocida, sugiriendo por tanto con su misterio; y sin que se deba olvidar tampoco la riqueza histórica, ni la monumental, del antiguo Reino de Aragón, que no dejarán de evocarse en la charla esta.

Federico García Sanchiz, hijo adoptivo de Burgos, ha querido una vez más rendirle a la tierra y a la ciudad que ya son las suyas, el tributo de que en ella se publiquen tantas no divulgadas acciones gloriosas que están realizando Zaragoza, Teruel y Huesca, para honra y en provecho de la Patria.

El Excelentísimo Ayuntamiento recoge tan gentil iniciativa, y organiza el acto, para el que se ha invitado a los excelentísimos señores alcaldes de las tres provincias aragonesas.

«Será necesario añadir que la charla es a beneficio del Ejército? Como en las dos ocasiones anteriores... y como siempre, el charlista, ofrece a Burgos el producto de su esfuerzo, y Burgos le brinda a la Patria.

LAUS DEO

La Alcaldía ha recibido, en el día de hoy, del señor alcalde de Huesca, el siguiente telegrama:

«Agradeciendo cordialmente su gentil invitación propiamente atendida muy honrado acudiendo esa hidalga ciudad para escuchar verbo sin segundo García Sanchiz y para abrazarle efusivamente en nombre Huesca. Alcalde, Mateo Estau».

La Alcaldía ha recibido del señor alcalde de Teruel, el siguiente telegrama: «Honradísimo su invitación, aceptola. Saldré esa viernes tres tarde, de Zaragoza.—José Maicas. Alcalde».

RESTAURANT-BAR BRIONES

«Economía y a la carta»
Calle de Santan de

GRANJA AVICOLA "MARIA LUISA"

Calle de la Magdalena VITORIA
Leghorn blanca y Rhode Island roja
Huevos de incubar y polluelos recién nacidos
PERROS GUARDIANES

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

(Gabinio, Publio, Julián, Marcelo, CULTO)

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Corte de San José. Cultos mensuales. Mañana, a las ocho y media, misa de comunión.

Per la tarde, a las seis, ejercicio mental.

A las cinco y media, en la sacristía, junta general, a la cual se suplica la asistencia a todas las asociadas.

CULTOS DE CUARESMA

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO (Catedral).—Mañana, a las seis y media, rosario, vía-cruces y plática doctrinal. Predicará don Manuel Ayala, que versará sobre «Eternidad de las penas».

SANTIAGO (Catedral).—Mañana, a las seis de la tarde, rosario, vía-cruces y Miserere.

SANTA AGUEDA.—A las siete de la tarde, rosario, vía-cruces y cánticos.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Mañana, a las seis y media, vía-cruces y letrillas cantadas por los coros de las Juventudes y adoración del Lignum Crucis.

CARMEN.—Ejercicios espirituales, a las siete y media de la mañana y seis y media de la tarde.

MERGED.—Ejercicios espirituales para el Ejército y milicias, dirigidos por el R. P. Orúa.

A las seis de la tarde, rosario, plática y meditación.

INTERNADO TERESIANO.—Ejercicios espirituales para obreras y sirvientes de las Escuelas Dominicales, a las siete de la tarde.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular, recordando la prohibición absoluta de imponer suscripciones o gravámenes forzosos, para los que el Estado no haya dado su aprobación.

Otra, participando la desaparición de una res.

Otras declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en términos de Villafrauela y Marmellar de Abajo.

Diputación provincial.—Acuerdos de la Comisión gestora.

Delegación de Hacienda.—Circular, ya conocida, en relación con las personas jurídicas.

Balanza de comprobación y saldos, en 31 de Enero.

Jefatura provincial de Estadística.—Movimiento demográfico del mes de Diciembre, en la capital y en la provincia.

Providencias judiciales y anuncios oficiales.

Registro civil

DEFUNCIONES
Domingo Batel Mesires, de Tarra-gona, 61 años.

NACIMIENTOS
Jesusa Abad Abad, José Antonio Giménez Ciriano.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy:

BAROMETRO
A las ocho de la mañana, 771,1.
A las cuatro de la tarde, 770,4.
A las seis de la tarde, 770,7.

TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 12,8.
Mínima a la sombra, 5,2.

DIRECCION Y FUERZA DEL VIENTO
A las ocho de la mañana, NW-2.
A las cuatro de la tarde, NE-1.
A las seis de la tarde, NE-0.

PLUVIOMETRO
Día 17, lluvia en milímetros, 0,3 (30 centímetros por metro cuadrado).

TALLERES MECANICOS ALONART S.A.
APARTADO 68 VIGO ESPAÑA
FABRICACION DE TUBOS PLOMO ETC. ARTISTICAMENTE LITOGRAFIADOS Y LISOS
PIDANSE PRECIOS Y MUESTRAS

Diario de Burgos

Una proclama de Mioja

SE ASEGURA QUE EL GOBIERNO ROJO PIENSA ABANDONAR VALENCIA

CADA DIA ES MAS ANGUSTIOSA LA SITUACION DE MADRID

A partir del comienzo de las operaciones en el sector de Jarama, se ha intensificado de manera considerable la presentación de milicianos en nuestras líneas. Tocos ellos llegan completamente destruidos y maltrechos, haciendo protestas de adhesión a la causa nacional y diciendo que fueron llevados a las milicias a viva fuerza, no faltando el caso de haber sido cazados en plena calle y obligados a subir a un camión que los condujo a tal o cual cuartel de milicias.

Para afirmar su adhesión a nuestra causa, todos ellos se esfuerzan en comunicar noticias acerca de la situación en el campo rebelde. Uno de los presentados hoy ha hecho una entrega de unas hojas que contiene una alocución del presidente de la Junta de Defensa de Madrid, general Mioja, y dirigida a los milicianos madrileños.

La soflama no tiene desperdicio. Demuestra una vez más que el nerviosismo más completo se ha apoderado de los mandos de los bolcheviques madrileños, que se ven con el agua al cuello a medida que nuestras columnas van estrechando el cerco de la capital.

Ha llegado la hora—comienza diciendo—de que cada uno ocupe su puesto para defender nuestra capital. Los momentos no son desesperados, pero sí graves. No se debe confiar demasiado. Los traidores han recibido refuerzos y pretenden consumir su obra cortando comunicaciones para que se creen dificultades en el abastecimiento de esta población. Yo espero y confío todo español republicano, que hagáis un esfuerzo y en la lucha procuréis vencer como en todo momento supisteis hacerlo.

Se avecinan días de dura lucha. Estad preparados, no sólo para rechazarlos, sino para atacarles cuando pretendan huir.

Quiero que os grade en la imaginación una sola idea en estos momentos: Madrid no puede ser tomado por el fascismo. Yo estoy dispuesto a todo. La población civil de Madrid ha de saber en todo momento hacer honor a las fuerzas que la defienden de las hordas fascistas. Ya sé que el abastecimiento no es normal, pero hemos de sacrificarnos todos para que el triunfo sea rápido y por último sólo una consigna en estos momentos: Para la fuerza: adelante; para la población civil: sacrificio. Ni un sólo hombre fuera del frente de Madrid.—Vuestro general, MIOJA.

Como se ve, esta soflama podría llevar por título: "Un grito en la noche". Y a propósito de noche, hemos de decir que las raciones que en Madrid se venían realizando respecto del alumbrado callejero, han llegado en estos últimos días a la supresión total. Al principio se apagaban a las diez de la noche. Después, el apagón se adelantó a las nueve, más tarde a las siete, y ahora, lo que ocurre es que no se enciende. Sólo se permite el alumbrado interior de las casas, mas con tales precauciones ya se ha dado el caso de ser fusilados más de un vecino, porque entre las rendijas de una ventana se descubría un débil destello de luz.

Respecto del abastecimiento, bien claro se ve en la proclama del general Mioja, lo mal que se anda de viveres, pero por el esto no bastará, sabemos que por la emisora roja de Unión Radio se ha lanzado hoy una soflama por una directiva comunista, en la que se dijo que el problema del abastecimiento era casi imposible de resolver, y que por ello se hacía preciso evacuar la capital. También es preciso que las mujeres que salgan de Madrid siguiendo el ejemplo de las mujeres soviéticas, vayan con voluntad y disciplina a trabajar en las provincias que se les fije como residencia. Está bienañada la arenga—que salven sus vidas y la de sus hijos, pero es preciso que ayuden a combatir al fascismo colaborando en la medida de sus fuerzas a la producción de material de guerra.

Es decir, que se quiere sacar a toda costa a las mujeres y a los niños de la capital, pero obligándoles a que trabajen en las fábricas que tienen a falta de personal para fines bélicos.—LOGOS. Talavera de la Reina, 17-12-36.

Patronato nacional antituberculoso

En este Patronato Provincial Antituberculoso, se están recibiendo constantemente pruebas de patriotismo e identificación de los buenos españoles. Con las miras de procurar lechos a los tuberculosos pobres y a los procedentes de la campaña, en forma de objetos y metálico, pero en particular camas, ropas y servicio adecuado para la creación de plazas sanitarias y hospitalarias. Mas este desprendimiento ciudadano, que tan alto habla en favor de los sentimientos de los donantes, como se halla regulado por el impulso de cada cual, carece de la uniformidad necesaria, con respecto a la calidad y tipo de las ropas, camas, muebles y artículos que se reciben.

Así, pues, para que las aportaciones revistan, además de su noble intención, mayores virtudes aplicativas para el objeto sanitario a que se destinan, se ruega que las ofertas sean en metálico, teniendo presente que cada instalación completa de una cama, con sus ropas, accesorios, etc., importa 250 pesetas, las cuales se servirán remitir a los Patronatos provinciales o a este Nacional.

A trueque de herir la caridad y modestia de aquellas personas que cooperan a la bendita misión de ayudar al tuberculoso, este Patronato, desoso de que se sepa para claridad en todas las provincias de España quienes han contribuido a la obra, publicará sus nombres y el número de las instalaciones que cada uno costeó en la prensa de todo el país, complaciéndose en hacer presente, que los primeros donativos hechos antes de la publicación de esta circular, fueron don Cecilio Niñez y Sra. de Valladolid, que entregan 500 pts, importe de dos camas: cm-

Frente a "La Marañoso" se cogieron a los rojos dos tanques, causándoles numerosas bajas

CONGRESO PARA TRATAR DE ESPAÑA

PARIS.— Se han reunido los dos representantes de la Internacional Comunista y de los comunistas, para tratar y discutir de los asuntos españoles. Se acordó celebrar congreso en Londres, los días 10 y 11 del próximo Marzo a los que quedarán invitados gran número de representantes para poder tratar ampliamente de la cuestión española.

LA RESTAURACION DE LOS HABSBURGOS

BUDAPEST.— El periódico legitimista, "Mazaryk", considera muy próxima la restauración de la monarquía de los Habsburgos.

El Gobierno austriaco la ha incluido en su programa y el canciller hará la declaración de la restauración.

La opinión pública manifiesta gran interés por la declaración del canciller respecto a la causa legitimista y al comienzo de la nueva época de los Habsburgos.

DISCURSO CONTRA EL COMUNISMO

TOKIO.— El jefe de la delegación norteamericana que ha representado a los católicos de su país durante el Congreso Eucarístico de Manila, pronunció un discurso violentísimo contra el comunismo y aprobando de paso las medidas tomadas por las autoridades niponas contra la U. R. S. S.

UN BARCO QUE NO SALE

ROMA.— Uno de los barcos cortos que hacen la travesía Marsella-Casablanca, no salió de este puerto, debido a que la tripulación se ha pegado permanentemente a hacerse a la mar por temor a la escuadra nacionalista.

LINDBERG, A BAGDAD

EL CAIRO.— El coronel Lindberg, que llegó el lunes para presenciar los preparativos de la travesía aérea del Sahara, marchó inmediatamente a Bagdad, acompañado de su esposa.

DICE GRANDI

ROMA.— Comentando la noticia de un periódico francés sobre la guerra que se desarrolla en la actual Italia en España, el embajador de Italia en Londres, señor Grandi, dijo ayer en la sesión plenaria de la Comisión del pacto, que a Italia no le producen efectos esas grotescas bravatas que amenazan con envíos de divisiones.

—Ni dos, ni veinte, ni doscientas divisiones pueden asustarnos y estimo que tales fanfarrias no habrán sido escritas con el asenso de ningún político responsable.

PROTESTA DEL EMBAJADOR ALEMAN

BERLIN.— El embajador alemán en Moscú, protestó hoy ante el Gobierno soviético de las nuevas detenciones de soldados alemanes llevados a cabo hoy por la policía bolchevique.

También pidió el embajador que los detenidos puedan ser visitados por un secretario de la embajada.

PROHIBICION EN IRLANDA

DUBLIN.— El señor De Valera, presentó en la Cámara un proyecto de Ley prohibiendo que ningún súbdito irlandés se alistase para combatir en España.

LOS BARCOS CAPTURADOS POR LOS NACIONALISTAS EN MALAGA

MÁLAGA.— He ahí la relación de los barcos capturados por los nacionalistas en el puerto de Málaga.

El vapor "Cabo Ortiga", de 4.500 toneladas, construido en Sevilla en 1929; el vapor "María Ramos", de 2.150 toneladas, construido en Barcelona en 1918; el "Marqués de Chávila", de 4.780 toneladas; la nave cisterna "Ophir", de 500 toneladas, propiedad del Monopolio de Petróleos; una nave guardacostas equipada con dos cañones; dos canoas gasolinas; una nave cisterna de 300 toneladas; el modernísimo "Artabro", construido expresamente para la expedición de Iglesias al Amazonas; y, finalmente, la cañonera "Xauen", completamente sumergida, pero que se espera ponerla a flote gracias a una brigada de especialistas que saldrá de Cádiz.

BARCOS CARGADOS CON MATERIAL DE GUERRA

BILBAO.— La vigilancia de la marina de guerra nacional, también en las costas vascas es activa y constante. Un vapor rojo, el "Mar Caspio", fué detenido ayer por un cazatorpedero nacional. Un oficial ha subido a bordo y ha comprobado que transportaba gran cantidad de material de guerra y municiones, destinado a Bilbao. A pesar de las protestas del comandante, el "Mar Caspio" ha sido obligado a cambiar de ruta y, bajo la vigilancia del cazatorpedero, conducido al puerto de Pasajes.

También se ha sabido que una entrada del puerto de Bilbao, un velero de pesca chocó contra una mina, quedando destruido dicho velero y tres días que acertaban a pasar por las inmediaciones.

ROBO DE AMETRALLADORAS

PARIS.— De las indagaciones hechas por la policía francesa sobre el robo de las 13 ametralladoras de la escuela de Saumur, se desprende que los autores del robo disponían de cómplices en la región meridional de Francia, particularmente en Perpiñán, Toulouse y Tarbes.

Según la "Action Française", una

parte de las ametralladoras llegaron a la región de Toulouse en aeroplano, otra parte en camiones.

Los autores del robo, tenían el propósito de concentrar todas las armas en un barrio bajo de Toulouse, para después llevarlas a Perpiñán o a una población fronteriza: Pertús o Cervera. Pero, en el último momento, les fallaron ciertos cómplices de Toulouse. Fue entonces que decidieron transportar las ametralladoras a través de la frontera por el valle del Marcadau y del Gavarne en dirección de los dos pueblos españoles de Grestas y Bantana.

INGLATERRA NO SE DEJARA ARRASTRAR POR RUSIA

PARIS.— "Le Matin", publica unas declaraciones de un diputado conservador inglés, en las que se dice:

Es un hecho comprobado hasta la saciedad que existen estrechas relaciones entre Moscú y los comunistas de Francia e Inglaterra. Inglaterra no se dejará arrastrar por las maniobras de la Rusia soviética; el partido conservador inglés está muy atento a las intrigas del Komintern y no se dejará sorprender.

El conflicto español fué preparado con mucha anterioridad por los rusos. Tres años antes, fueron enviados a K. a muchos españoles, los que una vez preparados, regresaron a su país, interviniendo y provocando disturbios. Una España soviética sería lo peor que pudiera suceder a Francia.

LA SALIDA DE VOLUNTARIOS PARA ESPAÑA

BERLIN.— Dentro de poco será publicado un decreto, prohibiendo la salida de voluntarios para España.

SIGUEN LAS DETENCIONES

VARSOVIA.— El jefe de la Guepeu, Yagoda, ha sido detenido, acusado de haber intervenido en un complot revolucionario y por traición contra Stalin.

A esta detención, seguirá una limpieza a fondo en las filas de la organización policíaca rusa, Guepeu.

OTRO BARCO ROJO APRESADO

CORDOBA.— Desde Málaga comunican que los buques nacionales han apresado a un barco rojo, que transportaba cargamento de carbón y lo han conducido a Málaga, donde se procede a la descarga del combustible.

LAS "ARMONIAS" ROJAS

"La Batalla", órgano del Partido Obrero de Unificación Marxista, decía ayer que este partido se opondrá enérgicamente a toda maniobra que vaya contra la revolución.

Añadía que el ejército que se necesita es el ejército revolucionario controlado por las organizaciones obreras. No un ejército regular, sino el ejército revolucionario es el que nos puede conducir a la victoria.

El pueblo y el ejército deben ser dirigidos, no por un Gobierno burgués, sino por un Gobierno de obreros y campesinos. El que llaman Gobierno fuerte es el que se apoya en la pequeña burguesía.

Si la guerra no se ha ganado, ello se debe a los políticos y al Gobierno que, con pretexto de ganar la guerra se ha opuesto a la revolución.

En otro sueto, el mismo periódico pregunta qué es lo que se persigue cuando se habla de unidad y de unanimidad en el apoyo al Gobierno. Agregó, que los elementos del P. O. U. M. no están dispuestos a dejarse pisotear.

HAY PAQUEOS

Otra emisora roja, hablando de lo que ocurre en Madrid, decía que hay que extremar las medidas contra el espionaje y que es necesario acabar con los que, cuando el enemigo efectúa bombardeos contra la capital, surgen en esta los "paques" que disparan desde balcones y azoteas.

CORUPCION DE LA INFANCIA EN LA ESPAÑA ROJA

GINEBRA.— Desde hace algún tiempo, los buques soviéticos que hacen el viaje de regreso de la España roja a la URSS, se llevan a Rusia a niños de proletarios españoles. Según la prensa, varios millares de esos niños deben encontrarse ya en Rusia. Allí son educados a expensas del Estado soviético que forma la generación nueva del ejército internacional del Komintern. Esos niños son iniciados en todos los refinamientos de la propaganda revolucionaria mundial y del terror bolchevique. De esta manera, si la tentativa realizada hoy para bolchevizar a España fracasa, más tarde intentará un nuevo ensayo.

Mas, no es solamente en Rusia donde se procede activamente a la educación de los niños españoles. En Barcelona acaba de fundarse un periódico para niños con objeto de inocular a la juventud el veneno comunista. La dirección del periódico ha sido confiada a un muchacho de 10 años, que no tiene por colaboradores más que a otros niños menores de catorce años.

El terrorista Antonov Ovsenko, enviado por Moscú como ómnibus general revestido de poderes dictatoriales, cuenta en su estado mayor, no solamente estrategias militares y técnicos de la guerra civil, propagandistas y agitadores, sino también algunos especialistas del Komintern. Estos tienen por misión guiar a los "reporteritos" en su trabajo y preparar el terreno a las futuras generaciones soviéticas españolas.

EL GRAN AMOR AL COMITE NOBEL POR LOS BOLCHEVIZANTES

OSLO.— Después de haber concedido últimamente el premio Nobel de la paz al

bolchevizonte Ossietzky, el Comité de Oslo se distingue una vez más hoy por su soviétofilia incomprensible y contraria a la voluntad del difunto fundador.

La "reunión universal para la paz" (R. U. P.), de inspiración y de dirección bolchevista, que vota resoluciones en favor de la URSS y de su "paz indivisible", acaba de recibir un donativo del Comité Nobel de 210.000 francos a favor de este movimiento. Esta suma ha sido enviada a Lord Robert Cecil y a M. Pierre Cot (el entusiasta admirador de los soviets) en su calidad de presidentes.

Como se sabe, el Comité Nobel está controlado por el Parlamento noruego, hoy día de tendencia socialista.

FRANCIA, RUSIA Y LA GUERRA DE ESPAÑA

PARIS.— En algunos medios parisinos se dice que muchos líderes bolchevicos están de acuerdo al considerar que en estas cuatro últimas semanas el problema español ha cambiado completamente de aspecto, y que ahora lo que más interesa a Moscú y al Frente popular francés, es la forma en que ha de terminar la guerra. Es, man, por lo visto, que ésta está perdida para los marxistas y que lo que interesa es evitarles una verdadera catástrofe.

Se dice también en esos medios que Rusia ha perdido su interés en la contienda española, por haberse dado cuenta de que la derrota del comunismo es inevitable en España y de que, aun en el caso problemático de que fueran derrotados los nacionales, en España nunca arraigaría el comunismo al estilo de Rusia.

EL KOMINTERN APRUEBA EL "FRENTE UNIDO"

LONDRES.— El partido comunista se ha fusionado con el partido laborista independiente (ala izquierda del partido laborista oficial que se separó de este último en 1932) y con la liga socialista.

Este nuevo frente "unido" tiene varios representantes en el Parlamento. El órgano oficial del Komintern, la "Correspondencia Internacional", le consagra un extenso y elogioso comentario, contritiendo así la aprobación efusiva de Moscú.

Citemos entre las resoluciones aprobadas las que siguen:

"Derribar al gobierno actual por sustituirlo lo más pronto posible por un gobierno laborista, primera etapa de la conquista del poder por el proletariado."

"Sostener las colonias en su lucha contra el imperialismo inglés."

"Defensa de la Unión Soviética etcétera."

Es, por lo menos, sorprendente que frente a esta nueva maniobra de los Soviets, el Gobierno inglés persista en su actitud en favor de la "paz indivisible". Por qué querrá Inglaterra a toda costa la paz general con el Komintern, cuando éste último alienta a los que persiguen la destrucción del Imperio?

REFORMAS EN EL GENERALATO ROJO

TENERIFE.— La Gaceta roja publica un decreto suprimiendo los empleos de general de brigada y general de división. En lo sucesivo, el Estado Mayor General se compondrá solamente de generales, sin ningún apelativo.

LA PROXIMA CRISIS INGLESA

LONDRES.— Se insiste en que después de las fiestas de la coronación del rey Jorge VI, se producirá una crisis en el Gabinete, encargándose de la presidencia Mr. Chamberlain, actual ministro de Hacienda.

EL GENERAL FRANCO NOMBRA EMBAJADOR EN ALEMANIA Y EN ITALIA

TENERIFE.— Dicen de Salamanca, que el general Franco ha elevado a la categoría de embajadores, a sus representantes en Alemania y en Italia, en analogía con lo que estas naciones han efectuado con su Gobierno.

EL MOVIMIENTO LEGITIMISTA AUTOTRIACO

ROMA.— En los Círculos políticos se considera que el movimiento legitimista en Austria, es una cuestión interior de aquel país. Únicamente si ese movimiento se extendiera a Hungría, tomaría carácter internacional. Italia espera que Austria resuelva por sí misma aquel problema, pues lo contrario sería inmiscuirse en asuntos interiores.

MITIN EXTREMISTA EN BARCELONA

TENERIFE.— Se sabe que en la Plaza de Cataluña, de Barcelona, han celebrado un mitin las Juventudes libertarias, en que se ha pedido la adopción de medidas urgentes, ante los últimos acontecimientos y para evitar nuevas derrotas, entre ellas la de que todos los hombres útiles sean enviados al frente.

LA SALIDA DE CARTAGENA DE LA ESCUADRA ROJA

TENERIFE.— Se sabe que el número de unidades que componen la escuadra roja, que ha salido del puerto de Cartagena, es de 16. Al zarpar, dijeron los tripulantes que marchaban a entablado combate con la escuadra roja, pero se cree que habrá marchado a Valencia, para permanecer en aquel puerto, mientras esté allí el Gobierno.

LA PERDIDA DE MALAGA EN LA OPINION INGLESA

LISBOA.— El efecto producido por la toma de Málaga, por las fuerzas nacionales, se refleja en los comentarios de la prensa mundial. (Los periódicos ingleses manifiestan ya un criterio distinto del que venían sosteniendo. Antes creían que la toma

de Madrid influiría poco en la marcha de las operaciones y que la guerra no terminaría hasta que los nacionales no ocupasen todas las provincias del este. Hoy, por el contrario, opinan que la pérdida de Madrid influiría de tal modo en la moral de los rojos, que aumentará la discordia entre los distintos partidos y precipitará el fin de la guerra.

LOS LABORISTAS SE OPONDRAN AL AUMENTO DE GASTOS MILITARES

LONDRES.— Se ha reunido la minoría laborista y ha tomado el acuerdo de oponerse en la Cámara al aumento de gastos para armamento, solicitado por el Gobierno.

LA OPINION DE PORTUGAL EN EL PROYECTO DE CONTROL

LONDRES.— Se espera vencer la resistencia de Portugal en lo que se refiere a la inspección de sus fronteras con España, sin recurrir a ninguna presión para ello. En ese caso, en la inspección intervendrían oficiales ingleses agregados a la embajada.

AUMENTAN LAS MANIFESTACIONES EN MADRID

TENERIFE.— Ayer se verificaron en Madrid nuevas manifestaciones organizadas por los partidos políticos. Ostentaban carteles en los que se pedía "Obediencia absoluta al Gobierno", "Depuración de los mandos militares", "Vigilancia en la retaguardia", y otros.

PARA LOS SERVICIOS EN EL INTERIOR DE MADRID

HENDAYA.— Ante la próxima caída de Madrid, los nacionales se preparan para organizar rápidamente todos los servicios. Está preparada una columna de 9.000 hombres, de los que 4.500 pertenecen a la Guardia civil, 2.500 pertenecen a Falange y 1.000 a los requetés, para los servicios de policía y ocupación posterior de la capital.

LA CRONICA DE "LE JOUR"

BAYONA.— En el frente de Madrid sea que se intentan, sea que atacan en el sector del Jarama, las unidades rojas no sólo no consiguen la menor ventaja, sino que después de cada encuentro, se ven obligadas a retirarse, abandonando muertos y heridos, sin contar las armas y el material.

Hoy han sufrido un doble y tremendo fracaso. Sin embargo, habían puesto todo su empeño en conseguir su objetivo. Apoyada por quince aviones y veintidós tanques, su ofensiva, parece que tenía probabilidades de rechazar al adversario. Sin embargo, se ha producido todo lo contrario.

Las columnas que guardan la cabeza del puente de Arganda, tuvieron que resistir olas humanas sostenidas por un nutrido fuego de artillería, pero las bayonetas no se levantaron con gran violencia y bombardearon al enemigo. Pasaron después al contraataque e hicieron retroceder a los marxistas, mientras los legionarios y los marroquíes efectuaban un movimiento envolvente que tenía por eje la orilla derecha del Jarama.

Desde ese momento los rojos cedieron. El flanco izquierdo lo tenían amenazado y la retirada fué inmediatamente ordenada. En el mismo instante, las fuerzas del coronel Buriaga, que habían llegado a Morata de Tajuña, tomaron parte en la batalla y la maniobra envolvente resultó completa.

Con objeto de cooperar al esfuerzo, en el sector de Madrid, los nacionales han lanzado un poderoso ataque en el sector de Guadalajara, donde desde hace cerca de dos meses no había tenido lugar ningún combate serio.

El cerco de Madrid continúa así de una manera metódica. Ha sido lanzada una división, entera, contra las posiciones en ese sector. Ha progresado varios kilómetros.

EN LOS COMUNES SE CONFIRMA QUE HAY MUCHOS RUSOS EN ESPAÑA

LONDRES.— Varias preguntas han sido hechas en la Cámara de los Comunes, sobre la importancia de los contingentes extranjeros en España.

Al contestar lord Cranborne, subsecretario de Estado en Negocios Extranjeros, ha confirmado que las informaciones que tenía no le permitían dar cifras exactas, pero reconoció que un número considerable de rusos se encontraban en las regiones de Madrid y Cataluña.

A un diputado que le interrogó sobre el paso de voluntarios por la frontera franco-española, lord Cranborne respondió:

—Según las informaciones de que dispono, durante los últimos meses he pasado la frontera franco-española un número considerable de voluntarios extranjeros. Sin embargo, no puedo evaluar con precisión su número.

Adoración Nocturna

Habiendo sido invitada la Sección, para celebrar una Vigilia extraordinaria en la parroquia de Gamonal, el día 22 del corriente, con motivo de un acto de desagravio por el sacrilegio cometido allí con la Sagrada Eucaristía, ese día hace un año, el Consejo ha accedido a lo solicitado y por tanto lo pone en conocimiento de todos los adoradores que voluntariamente deseen asistir y que deben dar sus nombres a Cecilio Miñón, en la tienda de ultramarinos "Las Colonias", en la Plaza de Prim. Si hubiera número suficiente, se alquilará un autobús para transportar a los adoradores a dicho pueblo y regreso a Burgos. El presidente del Consejo, A. Barón.

GRANADA, 17, (doce noche).— Después de la toma de Velez de Benaudaya, por las tropas que operan en el sector de Granada, los rojos van quedando aislados en los picachos de Sierra Nevada. El cerco que se les tiene puesto se estrecha cada vez más. Desde luego, la concentración obligada de los marxistas, asiendo a varios miles de honores, cuya eficacia es nula por completo.

En el sector de Motril, el avance de nuestras columnas se ha detenido momentáneamente, tanto por encontrar dificultades en la volada de las unidades sobre la carretera, como por la necesidad de dedicarse a operaciones de limpieza en una zona de muchos kilómetros y bastante abrupta. También atienden nuestros soldados a socorrer a los cientos de familias que han quedado en la mayor miseria.

Se sabe que en Almería reina el desconcierto. Las autoridades no tienen medios para resolver el problema de los refugiados de Málaga, que ascienden a más de quince mil. A pesar de los llamamientos acuciantes hechos a Valencia y demás poblaciones, no han respondido. Concretamente, de Valencia, les contestaron que los víveres los necesitaban para ellos. También ha causado profundo disgusto el hecho de que la escuadra roja que partió de Alicante con dirección a Almería, haya cambiado de rumbo por haber recibido de Valencia la contraorden de que se dirigiera allí, con el fin de proteger aquella capital contra los bombardeos nacionales por mar.

De Valencia se reciben noticias de que el Gobierno se halla muy preocupado por el anuncio de que la población sufrirá algunos ataques. Se ha dictado por el ministro de la Gobernación severas disposiciones, obligando a que desde las primeras horas de la noche se tenga la ciudad a oscuras. Va tomando cuerpo la necesidad de que el Gobierno abandone la ciudad del Turia, pero se lucha con la dificultad de no encontrar sitio adecuado para instalarse, pues en Cataluña no parecen muy propicios a admitirlos.

El baluarte marxista en el sur lo constituirá Málaga. Allí acumularon sus mejores efectivos y gran cantidad de armamento. La conquista de este baluarte, que ha llevado consigo la pérdida de la mayor parte del armamento y la muerte de sus más aguerridos elementos, pone a los nacionales en condiciones magníficas para introducirse sin grandes riesgos y en cuanto lo ordene el general Queiroz de Llano en la zona levantina.—LOGOS.

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices

Este remedio de la prostata "Prostatifil" Curación radical sin dolor ni operación Florida 17 — VITORIA — Teléfono 2417

Médico Angel de Garzábal Electroterapia — Fisioterapia — Rayos X

Notas de la Alcaldía

Esta Alcaldía para dar cumplimiento a la orden del excelentísimo señor gobernador general del Estado de 4 del actual y circular del excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, de fecha 10 de los corrientes, referentes a la recogida de papel usado, debido a la gran escasez que se nota de materias primas para la fabricación de dicho artículo, y teniendo en cuenta por otra parte que para la adquisición de las citadas materias primas, fuercemente habría necesidad de emplear divisas extranjeras, disminuyendo de este modo el número de las mismas, ha dispuesto:

A) — Recomendar encarecidamente tanto a los particulares como a las Asociaciones, Compañías, Corporaciones, etcétera, etcétera que no estropeen inútilmente el papel de cualquier clase que sea, y que tengan en su poder.

B) — Llamar asimismo la atención de una manera muy especial a todo lector de periódicos, revistas, folletos, hojas sueltas, etc. etc., que una vez leídos, no los destruyan o quemén, y

C) — Que todo el que posea cantidades de dicho artículo, y mientras duren las actuales circunstancias, deberá entregarlos en los sitios que se han destinado al efecto, y que son los siguientes:

Dispensario de la Cruz Roja. Hospital del Rey y Huelgas. Casa Provincial de Beneficencia. Hospital de San Juan (potrería). Hospital de la Concepción. La Alcaldía espera, como siempre, dar con el espíritu patriótico de los habitantes de la ciudad, que serán cumplidos fielmente las disposiciones dictadas por la misma, contribuyendo de este modo a formar una España nueva, que es el anhelo constante y preocupación de los buenos españoles.

La Alcaldía se complace en hacer público que el día de mañana, y hora de las tres de la tarde, tendrá lugar el acto de la Repoblación Forestal en los terrenos llamados de las laderas del Castillo, por lo que ruega al vecindario haga acto de presencia, con el fin de dar mayor realce al mismo.

pletas y aunque de distinta provincia, como es Navarra, don Agustín Sagaseta, de Pamplona, regala seis camisas completas.

Las entidades y personas que deseen cooperar en esta benéfica y patriótica obra, enviarán sus ofertas a la secretaría del Patronato Provincial Antituberculoso de Burros. (Gobierno Civil). Burgos, 18 de Febrero de 1937.

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.